Новосибирский центр продуктивного обучения


Вопросы конкурса «Человек и природа» для 1-2 классов

(конкурс прошел 15 апреля 2010 года)

Задания, оцениваемые в 3 балла

1. Флаг Российской Федерации изображен на рисунке:
	     (А)                   (Б)                 (В)                  (Г)                   (Д) 
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Флаг – официальная эмблема государства, относящаяся к символам государства наряду с государственным гербом и государственным гимном.

На рисунках изображены следующие флаги:

(А) Флаг Нидерландов (соотношение сторон 2:3, состоит из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - красной, средней - белой и нижней – синей). Очень похож на данный флаг - флаг Люксембурга (соотношение сторон 3:5,  цвет нижней полосы – голубой). 
(Б) Флаг Франции (соотношение сторон 2:3, состоит из трех равновеликих вертикальных полос – синей, белой и красной).
(В)  Флаг Российской Федерации.

(Г) С 1918 года до 2006 года в разных версиях этот флаг был флагом балканского государства Югославия, находящегося на территории современных Сербии, Черногории, Хорватии, Словении, Македонии, Боснии и Герцеговины. В настоящее время такой флаг не существует.  
(Д) Флаг, несуществующий в действительности.

Красный, синий и белый цвета российского флага присутствуют на флагах многих славянских государств, символизируя общие корни славян.  

Бело-сине-красный флаг был утвержден как государственный флаг России в 1896 году,  накануне коронации Николая II, и был таким до 1914 года.  С 1993 года бело-сине-красный флаг снова стал государственным флагом Российской Федерации. 22 августа отмечается День Государственного флага Российской Федерации.

 «Государственный флаг Российской Федерации является официальным государственным символом Российской Федерации. 

Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - белого, средней - синего и нижней - красного цвета. Отношение ширины флага к его длине 2:3. 

Федеральный конституционный закон от 25 декабря 2000 г. N 1-ФКЗ

"О Государственном флаге Российской Федерации"
♦
2. Космический корабль, на котором Юрий Гагарин облетел вокруг  Земли назывался:

(А) «Прогресс»;
(Б) «Восход»;

(В) «Восток»;
(Г) «Союз»;
    (Д) «Меркурий».

(А) «Прогресс»— серия транспортных космических кораблей, разработанных в СССР для снабжения орбитальных станций. Первый «Прогресс» вышел на орбиту 20 января 1978 года.
(Б) «Восход»— серия многоместных космических кораблей для полётов по околоземной орбите. 
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12 октября 1964 года на корабле "Восход-1" совершен первый космический полёт с несколькими космонавтами на борту. Состав экипажа — конструктор Феоктистов, космонавт Комаров и врач Егоров. Среди достижений, полученных по программе «Восход»,  также и первый выход человека в открытый космос.

(В) «Восток» — серия советских космических кораблей, предназна-ченных для полётов по околоземной орбите. Создавалась под руководством генерального конструктора Сергея Павловича Королёва с 1958 по 1963 год. 

Юрий Алексеевич Гагарин - первый человек, совершивший полёт в космос. 12 апреля 1961года он на корабле «Восток» за 108 минут облетел вокруг Земли. 

(Г) «Союз» — серия советских и российских многоместных космических кораблей для полётов по околоземной орбите. Ракетно-космический комплекс «Союз» начал проектироваться в 1962 году как корабль для облёта Луны. В настоящее время эксплуатируется модифицированный «Союз ТМА».

(Д) «Меркурий» — первая пилотируемая космическая программа США.

5 мая 1961 г. в США состоялся полет по баллистической траектории капсулы «Меркурий» с астронавтом Аланом Шепардом. Капсула с астронавтом поднялась на высоту 186 километров и пролетела всего 486 километров. Полет продолжался 15 минут. 

 ♦                                                                        
3. Какое море не существует?

(А) Белое;         (Б) Черное;         (В) Красное;           (Г) Синее;           (Д) Желтое.

Море  – это большой залив океана, граничащий с сушей или находящийся в окружении островов. Условно морем называют также некоторые открытые части океанов (например, Саргассово море) и некоторые крупные озера (например, Каспийское, Мертвое), а также заливы (Гудзонов, Мексиканский). По степени обособленности моря подразделяются на внутренние, окраинные и межостровные. Некоторые моря являются частью другого моря.

(А) Белое - внутреннее море на севере европейской части России, относится к Северному Ледовитому океану. Среди морей, омывающих Россию, Белое море — одно из самых маленьких. 

Наибольшая глубина моря 340 метров.  Границей между Белым и Баренцевым морями считается линия, проведённая от мыса Святой Нос (Кольский полуостров) до мыса Канин Нос (полуостров Канин).     

(Б) Черное - внутреннее море бассейна Атлантического океана. По поверхности Чёрного моря проходит водная граница между Европой и Малой Азией. Очертания Чёрного моря напоминают овал с наибольшей осью около 1150 км. Наибольшая глубина  - 2210 метров.     

(В) Красное - внутреннее море Индийского океана, расположенное между Аравийским полуостровом и Африкой. Одно из самых тёплых и солёных морей. 
Наибольшая  глубина  Красного моря 3040 метров. Красное море - единственное в мире, в которое не впадает ни одна река. Поэтому вода в Красном море кристально чиста, так как обычно впадающие реки несут с собой песок и ил, снижая прозрачность морской воды. 

 (Г) Синее – поэтический образ, а на карте мира такого моря не существует.     

(Д) Желтое - окраинное море Тихого океана у восточного побережья Азии к западу от Корейского полуострова. Название дано по цвету воды, вызванному наносами китайских рек и пыльными бурями. Весной жёлтые пыльные бури бывают настолько сильны, что судам приходится прекращать движение. Наибольшая глубина Желтого моря  -106 метров. 

♦                                                                        
4. Какое время года изображено на картине А.К. Саврасова? 
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(А) ранняя осень;
(Б) поздняя осень;
(В) зима;
(Г) ранняя весна;

(Д) поздняя весна.
В 1871 году Алексей Кондратьевич Саврасов представил  на первой выставке Товарищества передвижных художественных выставок небольшую картину "Грачи прилетели". Произведение было сразу же куплено Павлом Третьяковым для своей коллекции. Теперь эта картина находится в Москве в Третьяковской галерее. 

Этюды к этой картине были написаны в деревне Молвитино (ныне Сусанино) Костромской губернии.

Алексей Кондратьевич Саврасов говорил своим ученикам: "По пейзажу должно суметь даже час дня определить, только тогда пейзаж и может считаться настоящим".

Александр Бенуа в очерке о Саврасове писал: «Еще зима. Мрачный, сизый горизонт, далекая снежная равнина, старинная церковь, жалкие домики, голые деревья, зябнущие в холодной сырости, почти мертвые от долгого тяжелого сна... И вот чувствуется, как по этой сырой и холодной, мертвой, бесконечной мгле проносится первое легкое и мягкое дуновение теплоты, жизни. И от ласки этого дуновения растаял пруд, встрепенулись, ожили деревья, а снежный саван быстро исчезает. Целая стая веселых птиц примчалась с этим ветром. Они расселись по деревьям и без умолку твердят свою радостную весть о близости весны».
♦  
5.  Это  дерево сбрасывает на зиму листья:

(А) ель;
  (Б) пихта;
        (В) лиственница;
   (Г) сосна; 

 (Д) кедр.
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Кедры, сосны, ели, лиственницы, пихты часто встречаются в северном полушарии. Они формируют обширные хвойные леса,  составляющие более трети всех лесов планеты. В России хвойные леса занимают больше половины всех лесных массивов.

      Русское название «хвойные» происходит от слова «хвоя», которым обозначают игловидные листья. Однако далеко не у всех хвойных листья представляют собой «хвою»: у одних видов побеги только удлиненные и листья расположены одиночно (ель, пихта), у других имеются и укороченные побеги, на которых хвоя собрана в пучки (сосна, лиственница, кедр). У большинства этих деревьев хвоя живёт от 2 до 5 лет, у лиственницы — ежегодно опадает.

(А) У ели хвоя жёсткая, зелёная, сплюснуто-четырёхгранная, длиной 1-3 см, блестящая, со слегка заострённой верхушкой; остается на дереве 5-7 лет. Древесина у ели желтовато-белого цвета, со слабым розоватым оттенком, лёгкая, мягкая, блестящая – главное сырье для бумажного производства, используется для изготовления скрипок. Еловая хвоя содержит в 6 раз больше витамина С, чем лимон.
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(Б) У пихты - игольчатые плоские хвоинки с двумя светлыми полосками снизу. Древесина ценится как строительная и поделочная, так как лишена смолистости; используется в целлюлозно-бумажной промышленности. Из хвои получают пихтовое масло и камфару. 
 (В) Хвоя лиственницы мягкая, нежная, 1-5 см длиной. Лиственница отличается от остальных хвойных деревьев тем, что каждую осень полностью сбрасывает хвою, как листву – отсюда и название дерева.  Перед опадением хвоя желтеет.

(Г) У сосны хвоя  плотная, сверху темно-зеленая, снизу сизоватая, по краям зазубренная, 4-8 см длиной. Хвоинки держатся на дереве три года (в городских условиях, при загрязнении воздуха - меньше).  Древесина мягкая, блестящая, смолистая. Шишки сибирской сосны содержат съедобные семена, которые мы привыкли называть кедровыми орешками.
(Д) У кедра  хвоинки 3- 4-гранные, колючие, от темно-сине-зелёных до серебристо-серых. Кедры  живут до 1000 лет, растут в горах Северо-Западной Африки, Малой и Юго-Западной Азии, Гималаях. Древесина у кедра желтоватая или красноватая, ароматная, устойчива к повреждениям насекомыми и грибами, используется на мелкие поделки. Сибирский кедр, который хорошо известен в некоторых регионах России, на самом деле, относится к семейству сосновых. 

♦                                                                        
6. Первое прирученное человеком животное: 

      
(А)


(Б)

              (В)


(Г)


(Д)   
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В каменном веке человек только истреблял животных, так как  охота была средством существования. Приручение диких животных, по мнению ученых, началось 20 - 30 тыс. лет назад. Раскопки свидетельствуют, что раньше других животных была одомашнена собака, затем - свинья, овца, коза, крупный  рогатый скот и позднее - лошадь. 

(А) Одомашнивание коровы  началось примерно 8500 лет назад. Предком домашних коров был дикий бык – тур. Сравнительно недавно дикие туры водились в Европе, Северной Африке, Малой Азии, на Кавказе и в наших русских лесах. Ростом он был до двух метров, весом до тонны! Последний на Земле тур был убит в 1627 году.
Две тысячи лет назад коров доили стоя, их размеры позволяли это делать. А вот коровы, которых держали в XVIII веке русские крестьяне, по весу и размерам мало чем отличались от сегодняшних телят,  соответственно удои были небольшие. Да и цель животноводства была несколько иной: от коровы стремились получить как можно больше навоза, а не молока. 
(Б)  Первым спутником человека стал волк, прирученный уже в каменном веке 15 тысяч лет назад. Ученые установили, что впервые волки были одомашнены человеком в Южной Азии. Поначалу они служили помощниками при охоте, а позже стали сторожить жилище человека. На египетских монументах встречаются изображения собак, сходных с борзыми, гончими и таксами. В настоящее время существует более 300 пород собак.

(В) Кошка стала домашней при переходе человека к оседлому образу жизни (примерно 10 тысяч лет назад). Египтяне приручили дикую кошку раньше, чем начали строить пирамиды. Кошка почиталась ими как священное животное и была взята под защиту закона. Смерть ее была большим горем для владельца, и в знак траура он и члены его семьи сбривали брови. Кошек бальзамировали и хоронили на специальных кладбищах или в гробницах. До того, как стать домашними любимцами, кошки были оберегающим животным. Охотясь на мелких грызунов, они оберегали амбары, где египтяне хранили свою пшеницу. Охотясь на крыс, кошки устраняли источник серьёзных заболеваний, таких как чума. Наконец, охотясь на змей, они делали окрестности дома более безопасными. Древние египтяне использовали кошку не только для ловли крыс и мышей, но и дрессировали ее для охоты на пернатую дичь. 
В Европе она стала известна около 2 тысяч лет назад. Несмотря на многовековую историю взаимоотношений кошки с человеком, изменилась она, в отличие от других животных, мало. По внешнему виду домашняя кошка удивительно похожа на своих древних предков, она сохранила свой гордый характер и независимый образ жизни. 

(Г) Лошадь была одомашнена сравнительно недавно (5-6 тысяч лет назад). Предком её был исчезнувший теперь тарпан, вольно гулявший в степях Евразии. Некоторые ученые предполагают, что конская родословная начинается с дикой лошади Пржевальского. На воле, в Монголии, в смежных областях Китая, этих диких лошадей почти не осталось. Уцелели они только в зоопарках и заповедниках. Самые древние останки домашней лошади найдены в Южном Предуралье на территории Башкирии. Лошади сначала служили источником мяса и молока, потом их стали использовать как рабочее животное, а для верховой езды - гораздо позже. 
Около 2000 лет до нашей эры началось развитие коневодства; к этому времени в Азии лошадь широко уже использовалась в боевых колесницах. Одомашненная лошадь была небольшого роста (130-135 см высоты в холке), приземистая, с большой головой; она имела саврасую или мышастую окраску с темной полосой, идущей вдоль спины. Укрупнение лошади началось с использованием ее в упряжке и в качестве верховой. 
(Д) Козы  ведут свой род от бородатого козла, который изначально обитал  в Западной Азии. Согласно новым археологическим находкам в Иране человек начал приручать овец и  коз 10 тысяч лет назад. В Европе никогда не существовало диких коз, поэтому все европейские козы происходят от азиатских предков. Число пород домашних коз невелико, но зато они очень разнообразны: ангорские с великолепной шерстью, швейцарские молочные; камерунские, превосходно лазающие по деревьям и др.
♦                                                                        
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7.  Найди побег липы:
      
     (А)

        (Б)
              (В)


(Г)

(Д)   
Побег -  один из основных  органов  растений, состоящий из стебля с расположенными на нём листьями и почками. Стебли и листья, являющиеся основными структурными элементами побега — часто рассматриваются как его составные части. Кроме того, обязательная принадлежность - почки. Главная внешняя черта, отличающая побег от корня — наличие листьев.

На рисунках изображены побеги:  (А) - дуба; (Б) - рябины; (В) - клена; (Г) - липы; (Д) - ели.
Задания, оцениваемые в 4 балла
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8. Ветер какого направления в  метеосводках обозначен знаком  «      »?
 (А)  юго-восточный;

 (Б) северо-восточный;
 (В)  юго-западный;   
(Г) северо-западный;   

(Д) южный.
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В метеорологии  направление ветра указывается местом, откуда дует ветер, а в аэронавигации направление ветра – это место, куда он дует. Таким образом, эти указания направлений получаются с точностью «до наоборот». 
Направление ветра изображается стрелкой, идущей по направлению ветра; а обозначается стороной света, откуда он дует, причем используются буквы латинского алфавита: 

N  - северный ветер, Е - восточный, S - южный, W - западный.  

Обыкновенно различают 8 направлений, то есть еще прибавляют: NE - северо-восток, SE - юго-восток, SW - юго-запад, NW - северо-запад. 

♦                                                                        
 9. Любимый цветок Маленького принца из одноименного произведения Антуана де Сент-Экзюпери:
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         (А)

(Б)
     
  (В)
       
      (Г)                    (Д) 

Вспомним разговор Маленького Принца с Лисом. 

…Зорко одно  лишь сердце. Самого главного глазами не увидишь.

Люди забыли эту истину,- сказал Лис, - но ты не забывай: ты навсегда в ответе за всех, кого приручил. Ты в ответе за  твою розу.

- Я в ответе за мою розу… - повторил Маленький Принц,  чтобы лучше запомнить.

На рисунках изображены:  (А) - ромашка; (Б) - георгин; (В) - гвоздика; (Г) - тюльпан; (Д) - роза.

♦                                                                        
10. Дюймовочка, героиня сказки Г.Х.Андерсена, некоторое время гостила под землей у Крота, который  старательно запасал зерно на зиму. А чем обычно питается настоящий крот?

(А) зерном; 
   (Б) корнеплодами;
       (В) мухами;       (Г) дождевыми червями;         (Д) корой.
В сказках особенности животных не всегда соответствуют действительности. Порой и взрослые люди сохраняют заблуждения, приобретенные при чтении этих сказок или услышанные от других. «Да и в кухне и в погребе у него не пусто!» - говорит полевая мышь Дюймовочке в сказке Андерсена, намекая на то, что крот делает запасы. На самом деле кроты насекомоядные. Они питаются мелкими почвенными животными, которых им удается найти в своих длинных норах.

У крота длина тела не больше 20 сантиметров; вес - от 9 до 170 граммов. Туловище у них вытянутое, округлое, покрытое густым, ровным, бархатистым мехом. Кротовая шубка имеет уникальное свойство — её ворс растёт прямо, поэтому  крот легко двигается под землёй в любом направлении - ворс свободно ложится и вперед, и назад. Лапы - как лопаты. Хвост короткий. Нос вытянут в подвижный хоботок. Зрение у кротов слабое, зато хорошо развиты обоняние и осязание. Кроты питаются мелкими почвенными животными,  которых им удается найти в своих длинных норах (чаще всего дождевыми червями). За один раз крот съедает до 20 граммов дождевых червей. Летающих насекомых, таких как мухи, кроты поймать не могут, т.к. практически не выходят на поверхность и не обладают должной быстротой реакции. Зерно, корнеплоды и кора – это пища грызунов, тоже умеющих копать норки, с которыми кротов часто путают.
♦                                                                        
11. Родителями пушистого белого детеныша, которого называют  «белёк»,  являются:

(А) белки;
(Б) зайцы-беляки;
     (В) моржи;
    (Г) нерпы;
 
(Д) белые медведи.
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(А) У белки – бельчонок.

(Б) У зайца-беляка – зайчонок.
 
(В) У моржа – моржонок или щенок.
    
(Г) У нерпы – белек.

(Д) У белого медведя – медвежонок.
♦                                                                        
12. Пассажиры автобуса, повернувшего круто вправо:
(А) наклонятся вперед;
(Б) наклонятся влево;
(В) отклонятся назад;

(Г) наклонятся вправо;
(Д) останутся неподвижными.
С явлением инерции человек сталкивается достаточно часто. Так, например, когда мы находимся в движущемся транспорте, то при его резком торможении мы чувствуем неодолимую тягу, заставляющую нас двигаться вперед. Это происходит потому, что в соответствие с законом инерции, наше тело, пытаясь сохранить скорость, наклоняется в направлении движения транспортного средства. Вот почему при резком повороте автобуса вправо, мы по инерции отклоняемся влево, пытаясь сохранить направление первоначального движения. 
♦                                                                        
13. Какого животного не встретишь в тундре?
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(А)

    (Б)
   
           (В)             
     (Г)
      
            (Д)  
(А) Заяц-беляк обитает в Северной Европе, в Сибири по всей тундре, тайге, есть также в Казахстане, в Монголии, Китае, на острове Хоккайдо (Япония), в Северной Америке.

(Б) Северный олень распространен в тундровой и таежной зонах Евразии и Северной Америки.

(В) Волк встречается практически во всех странах Европы, почти по всей территории России, начиная от ряда арктических островов и побережья Северного Ледовитого океана до южных пределов страны и вплоть до Тихого океана. 

(Г) Пингвины обитают на островах и морских побережьях южного полушария.

(Д)  Песец  - полярная лисица, типичный представитель фауны Арктики. Он населяет материковые тундры Евразии и Северной Америки.
(
 14. Сколько раз наша планета за 2 недели обернется вокруг своей оси? 
       (А)  7;
 
 (Б) 10;
(В) 12;

(Г) 14;        (Д) 28.

Земле требуются звёздные сутки (23 часа 56 минут и 4 секунды), чтобы совершить один оборот вокруг своей оси. Одна неделя – это 7 суток и, следовательно - 7 оборотов вокруг оси. За две недели  - 14 оборотов.                                                                                                                                          
Задания, оцениваемые в 5 баллов

15. Крупнейшая страна в мире по занимаемой площади:
(А) Россия;

(Б) Канада;

(В) Бразилия;
 
 (Г) Китай;     
(Д) США.
(А) Россия занимает площадь 17 098 200 кв. км;

(Б) Канада - 9 976 140 кв.км;

(В) Бразилия
- 8 511 970 кв.км;  
(Г) Китай  - 9 596 960 кв.км;

(Д) США - 9 372 610 кв.км.

16.  Укажите море, не омывающее Россию:

 (А) Черное;        (Б) Каспийское;          (В) Белое;   
 (Г) Японское;  
  (Д) Северное.      

«Омывать (о водных пространствах): окружать собой. Границы страны омывают моря и океаны».

Толковый словарь Ожегова

(А) Черное море омывает берега России, Украины, Румынии, Болгарии, Турции, Абхазии и Грузии.   
(Б) Каспийское море – крупнейшее озеро мира, вытянуто с севера на юг почти на 1200 км. Омывает берега России, Казахстана, Туркменистана, Ирана и Азербайджана.      
(В) Белое море целиком считается внутренними водами России.      
(Г) Японское море -  море Тихого океана, расположено между материком Евразии, полуостровом Корея и островами Сахалин, Хоккайдо и Хонсю. Страны, омываемые этим морем - Россия, Япония, КНДР и Корея.  

(Д) Северное море -   море Атлантического океана, которое находится у берегов северной Европы. Омывает берега Великобритании, Франции, Бельгии, Нидерландов, Германии, Дании и Норвегии. 
(
17. Самый  крупный из перечисленных китов:

(А) гладкий;
      (Б) синий;
          (В) кашалот; 
        (Г) финвал;
    (Д) горбатый.

 

Киты и китообразные относятся к отряду млекопитающих, эти животные полностью приспособились к жизни под водой.   Китообразные только внешне  напоминают рыб, они теплокровны, они дышат лёгкими, детёнышей они вскармливают молоком.  

Слово "кит" произошло от греческого ketos, что в переводе означает морское чудовище. 

Киты, имеют самые большие размеры среди животных - голубой (синий) кит имеет длину тела в среднем 25 метров, а вес –100 тонн. Самые маленькие китообразные - это белобрюхий дельфин и дельфин Гектора: длина их тела не превышает 120 сантиметров, а масса - 45 килограмм.

(А) Гладкий кит – это три сильно различающиеся рода: гренландский кит, южный кит и карликовый кит. К этому семейству относятся наиболее массивные, неуклюжие и большеголовые киты. Брюхо и горло у этих китов гладкие, лишённые борозд и полос. Размеры гладких китов - от мелких (карликовый кит – примерно 6 метров) до средних и крупных (гренландский, южный киты – достигают до 20 метров). 
Скорость спокойно плывущего кита около 7 километров в час. Несмотря на медлительность, гладкие киты способны совершать мощные многократные прыжки, стремительно выныривая из воды, подниматься над поверхностью воды вертикально и даже делать «стойку на голове».

(Б) Синий (голубой) кит - это самое большое существо на Земле. Его вес иногда достигает 200 тонн, а длина 33 метра. Средняя длина 23-29 метров.  Фонтан у синего кита бьет в высоту от 6 до 9 метров. Раньше места его обитания были от Антарктики до Арктики, но китобойный промысел почти истребил синего кита. На сегодняшний день этот кит занесен в Международную Красную Книгу и Красную Книгу России.

(В) Кашалот относится к зубастым китам. Кашалоты совершают самые глубокие погружения среди млекопитающих, в погоне за добычей они ныряют на глубину более 1 километра. Размер кашалотов - до 20 метров. У кашалота самый большой мозг: примерно 8 килограммов.

 (Г) Финвал является близким родственником синего кита и вторым по величине животным планеты. Другие названия - обыкновенный полосатик, сельдяной кит. Взрослые особи, обитающие в Северном полушарии, достигают длину от 18 до 24 метров, в Южном полушарии финвалы несколько крупнее до 27 метров в длину. Финвал намного стройнее и легче синего кита. 
(Д) Горбатый кит вырастает до 15-17 метров в длину. При таких размерах средний вес горбатого кита составляет 30 тонн. Такой вес обусловлен очень толстым слоем подкожного жира, его количество по отношению к размерам тела является самым большим среди полосатиковых китов. Больше подкожного жира только у синего кита.

(
18. Птица, умеющая летать:

(А) страус;  
    (Б) пингвин; 
В) птица-секретарь;
(Г) казуар;

(Д) киви.
Птицы распространены по всему миру, весьма разнообразны и многочисленны, обладают интереснейшими повадками. Так как птицы хорошо заметны, они служат  удобным индикатором состояния окружающей среды. Если численность птиц сокращается, то это признак экологических проблем. 
Птицы отличаются от всех прочих животных наличием перьевого покрова. Все птицы откладывают яйца. У всех птиц есть крылья, и они, как правило, способны летать, хотя есть и исключения  - страусы, пингвины и некоторые птицы, живущие на островах, в ходе эволюции эту способность утратили. 
(А) Страус  (африканский страус) намного крупнее других современных птиц. Крылья у страусов недоразвитые, летать он не умеет. Ноги длинные и сильные, всего с двумя пальцами. Высота африканского страуса до темени - 270 сантиметров. Страус при беге способен развивать скорость до 70 километров в час.

(Б) Пингвин - птица, полностью потерявшая способность к полету, прекрасно плавающая и ныряющая. Ноги у него преобразовались в жесткие ласты, с перепонками между пальцами; они играют роль подводных рулей. Из-за этого  на суше пингвины ходят вертикально, медленно и неуклюже. В воде они могут развивать скорость до 14 километров в час, при опасности выпрыгивают из воды на берег. Под водой пингвины способны находиться 20 минут, ныряя при этом на глубину до 260 метров. 
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В) Птица-секретарь принадлежит к отряду соколообразных, но внешне напоминает журавля. Окраска у птицы-секретаря неброская, преобладают серые и черные цвета. Голову украшает пучок черных перьев. Именно благодаря им птица  получила свое название. Ее внешний вид напоминает старинных  писарей, которые носили за ухом очиненные гусиные перья. 

Живет птица-секретарь в африканских саваннах. Секретари неутомимо шагают на своих длинных ногах, при каждом шаге мерно кивая головой. Свои многокилометровые прогулки птицы совершают в поисках добычи: змей, черепах, ящериц, мелких грызунов, а также насекомых: саранчи, кузнечиков, богомолов. 
Во время атаки на змею птица-секретарь использует свои длинные сильные ноги как оружие нападения, а защищается от ядовитых укусов полураскрытым опущенным крылом, держа его перед собой как щит. 

При встрече секретаря с крупной змеей происходит настоящая дуэль. Поединок может длиться долгое время, но победа всегда достается пернатому бойцу. С мелкими змеями птица-секретаpь расправляется в течение нескольких секунд. Этот хищник очень прожорлив. Так, в зобу у одной птицы было обнаружено: 21 маленькая черепаха, 4 ящерицы, 3 змеи и множество саранчи. 

Птица-секретарь охотится даже во время пожара. Она идет впереди гонимого ветром пламени и хватает выбегающих из огня грызунов. 

Человека птица-секретарь избегает. От него она уходит большим и торопливыми шагами, а если преследование продолжается, пригнувшись, бежит, потом с некоторым усилием взлетает. При взлете она сначала летит тяжело, но с набором высоты ее полет становится легким и изящным. Птицы-секретари могут подолгу парить в воздухе. 

Птицы-секретари, взятые молодыми, легко приручаются и охраняют жилье и  амбары - от змей и крыс. 
 (Г) Казуар - крупная нелетающая птица, обитающая в тропических лесах Новой Гвинеи и Австралии. Рост казуара – полтора-два метра. Крылья у казуаров неразвиты, с видоизмененными перьями, похожими на иглы, длина которых может достигать до 20 сантиметров. Эти перья жители племён Новой Гвинеи часто используют в качестве украшений для носа и обрядовой одежды. 
Ноги казуара очень сильные, трёхпалые, имеют острые когти. Казуары способны развивать скорость до 50 километров в час при беге через густой лес, могут прыгать до полутора  метров в высоту и очень хорошо плавают.

(Д) Киви – птица отряда бескрылых, обитает в Новой Зеландии. У киви сильные четырёхпалые ноги и длинный узкий клюв с ноздрями на самом кончике. Крылья не развиты, хвост отсутствует. Перья киви больше напоминают густую шерсть. 

(
19.  Какая из планет солнечной системы находится от Солнца дальше, чем Земля, но ближе, чем Юпитер?

(А) Марс;             (Б) Уран; 

(В) Сатурн;

 (Г) Венера;

(Д) Плутон.
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В центре  солнечной системы находится Солнце - одиночная звезда радиусом около 700 000 км. Вокруг Солнца вращаются планеты, они расположены от Солнца в следующем порядке: Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун и Плутон. 

(
[image: image16.png]


20. В морозный день к приоткрытой входной двери поднесли горящие свечи. Как установится пламя свечей, если дверь открывается во внутрь помещения?         
                                   (А)              (Б)               (В)                (Г)                  (Д)

Наверное,  каждый видел, как в  теплом  помещении, в  зимнее время, врывающийся вдоль  пола холодный  воздух образует  клубы  пара. Теплый  воздух  имеет особенность  подниматься вверх, в  то  время  как холодный имеет  особенность  опускаться  вниз. А стало быть, ворвавшийся  снизу холодный  воздух будет  вытеснять  теплый  воздух, находящийся  выше  него. Тогда и пламя  свечей установится  соответственно  движению  масс  воздуха,  то есть входящий  снизу  холодный  воздух  отклонит  пламя внутрь  помещения,  а  выходящий  сверху – наружу.
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